

$\frac{1}{3}$ золотого солида, то есть несколько больше 1 грамма чистого золота).

Договор Лиутпранда касался торговли солью. Однако из самого текста договора видно, что купцы вместе с солью перевозили оливковое масло и перец. Не подлежит сомнению, что перец шел из Константинополя и портов Леванта; столь же несомненным является тот факт, что купцы ввозили в Италию и другие пряности, а также дорогие восточные ткани, издавна в значительном количестве прибывавшие в Равенну и другие города Италии, которые на протяжении трех веков поддерживали наиболее тесные сношения с Византией.

4. Торговля, оживившаяся благодаря связям с приморскими городами и принявшая отныне постоянный характер вследствие развития речного транспорта и появления городских рынков, которые впервые изредка, но вполне определенно упоминаются источниками, вызывает подъем слоя торговцев — *negotiatores*. В знаменитом законе Айстульфа (750 год) торговцы в первый раз выступают в качестве слоя, пользующегося значительным социальным весом. Устанавливая правила, согласно которым должны вооружаться различные слои горожан, лангобардский король делит торговцев на три категории: крупные купцы (*maiores* или *potentes*), за ними по размерам своего имущества следуют менее богатые купцы (*sequentes*), затем идут мелкие торговцы (*minores*). Король причисляет крупных купцов к тому же разряду, что и собственников земли, владеющих, по крайней мере, шестью участками земли (то есть шестью наделами зависимых крестьян); как те, так и другие обязаны вооружиться панцырем, щитом, копьем и явиться в войско верхом. *Minores*, мелкие местные торговцы, принадлежали, очевидно, к низшему классу свободного городского населения, представители которого вооружены только луком и стрелами.

В документах VIII века наряду с торговцами довольно часто упоминаются ремесленники, живущие в городе, вероятно около рынка; речь идет главным образом о золотых дел мастерах, живописцах, медниках, сапожниках, портных и мыловарах. Имеющиеся у нас данные позволяют предположить, что это свободные люди, которые частично были лангобардского происхождения и